

◆ К 30-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



Выпуск № 1 (26)

Страницу „Присяги“
ведет журналист
Валентин Бурдин.

Памяти 1942-го

По окопам шли политруки
И подолгу,
Щурясь от метели,
Пристально они из-под руки
На рассветы дальние глядели:
Там,
В стране строителей, траншей,
Вдовы их—бедовые бабули—
Торопили в школу малышей
И с усердьем двигали кастрюли...
Что нам годы?—
Смерти вопреки,
Из метельной небыли крошечной
—Неотрывно,
Пристально и нежно—
До сих пор глядят
Политруки!

ЛЕОНИД МАНЗУРКИН.



Николай Яковлевич Лапшин. Он семь лет служил в рядах Советской Армии. Был рядовым, стал офицером, вернулся домой капитаном. За боевые заслуги награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени и медалями.

До призыва на войну и после демобилизации работал землеустроителем. Сейчас Николай Яковлевич на заслуженном отдыхе. Но не стареет душой ветеран войны и труда. Его часто можно видеть среди молодежи. Ему есть о чем рассказать... Итак, слово берет фронтовик.

Помним Вислу в огне...

ПРИРОДА одарила человека в равной степени и памятью и забывчивостью. Но годы, проведенные на фронтах Великой Отечественной войны, вряд ли кем забудутся. Вот и хочу поделиться своими воспоминаниями.

Первый день войны застал меня в селе Аксубаево, где я работал землеустроителем. В тот же день поступил в распоряжение райвоенкомата, выполнял поручение по отправке команд в Казань, лошадей—на станцию Нурлат. 1 августа 1941 года был призван в действующую Армию. Вначале проходил службу в запасном артиллерийском полку, а затем в отдельном артополку, был назначен командиром взвода топографической разведки. Участвовал в боях за Мценск и Орел. Бои шли ожесточенные. В течение 21 дня наши подразделения не раз переходили в наступление, но сильно укрепленный рубеж врага прорвать не смогли. И в конце января 1942 года наша 287-я стрелковая дивизия перешла к активной обороне.

В маневрах и ведении прицельного огня по огневым точкам противника прошел весь 1942 год.

Начало 1943 года для меня было памятным вдвойне: 5 февраля был принят в члены партии. В этом же месяце мне присвоили воинское звание «старший лейтенант» и назначили командиром гаубичной батареи.

День 13 июля 1943 года был началом героических боев за разгиб, так называемой, Курско-Орловской «дуги». Вследствие достаточной плотности артиллерийского огня на один километр фронта, при активной поддержке

авиации и стремительном наступлении пехоты и танков, несмотря на ожесточенное сопротивление немецких фашистов удалось освободить город Орел. Это было 2 августа 1943 года. За успешно проведенную операцию, за мужество, проявленное в боях, многие воины были представлены к правительственным наградам. В личном составе батареи, которой я командовал, были в основном восемнадцатидесятнадцатилетние парни. Хорошо помню командира отделения разведки Ивана Андропова, медсестер Марию Собину (кстати, она из Казани), Дусю Мясоедову, Аню Юзефальчик, повара Марию Горячеву. Помню, как вошли в Орел и как наша медсестра Мария Ключикова воскликнула: «Что они сделали фашисты-изверги с моим родным городом?!». Город, разбомбленный, лежал в развалинах весь...

Отличилась наша батарея и при взятии города Новоград-Волынский. За освобождение его нашей дивизии присвоили почетное звание «Новоград-Волынской».

18 августа 1944 года. Польша. В этот день наша дивизия получила приказ занять и удерживать плацдарм за Вислой под городом Сандомир.

Отбив у противника узкую полосу у берега Вислы, в течение ночи через понтонный мост стрелковые части удачно форсировали реку. Наш артополк переправлялся во второй половине ночи. Успешно переправились только три гаубицы нашей батареи. Наступал рассвет. Немецкий самолет-разведчик обнаружил переправу и вскоре над нашими головами появились шесть вражеских бомбардировщиков. Яростно били

На снимке: Николай Яковлевич Лапшин.



наши зенитки, но бомбы все же были сброшены, правда, с очень большой высоты. Хотя переправа и не была повреждена, но на берегу потерь было много, в том числе было выведено из строя четвертое орудие нашей батареи. Старший на батарее лейтенант Кичембаев был тяжело ранен, погиб у орудия солдат Сосенкин П. В. Тяжелую рану в ногу получила санинструктор Ключикова.

Много наших ребят полегло тогда там, за Вислой сонной. Старший убитых, отправлялись в полевую госпиталь раненные. Но переправа продолжалась. Ступив на другой берег, подразделения с ходу бросались в бой. С большими потерями плацдарм был занят и удержан.

Незначительный по площади плацдарм простреливался почти со всех сторон, изо всех видов орудий противника. С утра до темноты шла артиллерийская дуэль. Трудно передать словами, что там было за 16 часов боя,—трупы людей, лошадей, смрад. Несмотря на огромные потери, наши солдаты выстояли.

Январь 1945 года. У местечка Ракув (Польша), сломив сопротивление противника, прорвав оборону на узком участке фронта,

наши части открыли дорогу на дальних подступах к Берлину.

В одном из боев я был тяжело контужен и легко ранен (имею инвалидность III группы). После кратковременного пребывания в армейском госпитале снова вернулся в свою часть.

13 апреля 1945 года. Началось генеральное наступление на Берлин. Наша, 287-я стрелковая дивизия наступала со стороны Бранденбургских ворот... При взятии городов Форст и Губен, что на реке Одер, трагически погиб командир дивизии генерал Панкратов.

В последних боях за Победу многие из офицеров и солдат проявили мужество и отвагу, за что были награждены орденами и медалями.

Незабываемые воспоминания оставили бои за освобождение Праги. С радужием и восторгом встречали жители столицы Чехословакии своих освободителей.

Это было 9 мая 1945 года, в день Великой Победы над фашизмом.

Н. ЛАПШИН,
капитан в отставке.

Соревнуются юнармейцы

В Егоркинском Доме культуры прошел кустовой смотр строевой подготовки и строевой песни. В нем участвовали представители Егоркинской, Якушкинской средних и Кар-Горской, Чув.-Менчинской, Средне-Камышлинской, Вишнево-Полянской вось-

милетних школ. Хорошую подготовку показал отряд молодых патриотов Кар-Горской восьмилетней школы, который и занял первое место. Командир отряда отличница учебы семиклассница

Таня Краснова много сделала для того, чтобы обеспечить такой большой успех. На втором месте—юнармейцы Чув.-Менчинской, на третьем—представители Егоркинской школ.

Представитель райвоенкомата майор запаса Владимир Георгиевич Логинов отметил, что юнармейцы с чувством высокой ответственности подошли к своему смотру.

А. ЕВЛЕНТЬЕВ.



Не стареют душой ветераны, Ветераны второй мировой...

Им, фронтовикам Георгию Андреевичу Пестову, Гарифу Сибгатовичу Гиззатуллину, Гали Мифтаховичу Мифтахову есть что вспомнить о годах военного лихолетья. Десятки, сотни дней и ночей провели они в огне боев за нашу Родину.

Во встрече с участниками Великой Отечественной войны, состоявшейся в редакции нашей газеты по случаю приближающегося 30-летия Победы советского народа над гитлеровским фашиз-

мом, вышеназванные товарищи приняли активное участие. В своих выступлениях они поведали о пройденных с боями километрах, о великих сражениях, о доблести и мужестве защитников нашей Отчизны.

НА СНИМКЕ (слева направо): участники Великой Отечественной войны Георгий Андреевич Пестов, Гариф Сибгатович Гиззатуллин, Гали Мифтахович Мифтахов.

Фото М. Каризина.

